

续写现代化人民城市的奋斗新篇

——“福州市确定建设现代化国际城市发展目标30周年”理论研讨会发言摘要

8月29日，“福州市确定建设现代化国际城市发展目标30周年”理论研讨会在召开。会上，专家学者通过研讨交流，进一步深入探讨中国式现代化理论体系与福州建设现代化国际城市的理论逻辑、历史逻辑和实践逻辑。本报今日摘要相关发言内容，以飨读者。

增强八大实力 提升城市生命体生机活力

中国人民大学副校长 冯仕政

福州要系统推进现代化国际城市建设，全面提升城市生命体活力，需增强八大实力。

提升城市综合承载力。以科学的城市规划布局承载空间，以有活力的产业体系承载产业和就业，以集约高效的城市运行体系提升容纳规模和流动的能力。

提高城市有机生命力。在地区、全国和全球大体系中布局生产体系，以人民宜居安居为首要原则布局城市生产和生活空间，立足城市人造生态和城市自然生态相融共生布局城市生态空间。

提升城市系统韧性。强化城市基础设施建设并提高其运行质量；加强城市各系统的开放性、联动性；厘清政府、社会和市民在城市建设与治理中的功能并形成有机合作关系，打造共建共治共享的生命共同体。

提升城市智能智慧力。以数字技术赋能城市运行系统，以数字技术赋能城市服务体系，全面推进城市治理智慧化。

提升城市内外联动力。强化城市服务与治理的综合性；构建

城市借力生长、借势发展的战略和平台；做好内外循环文章，为城市发展开拓大市场、打通大动脉、建构大网络。

提升城市公共服务力。科学盘活城市各方力量和资源，提升城市公共服务的供给能力；加强城市公共服务能力和公共服务体系建设，提升公共服务的效率和效益；推动公共服务的均等化、基础设施公共服务的全覆盖，增强优质公共服务的共享性。

提升城市文化软实力。尊重城市的历史与文化；提升城市历史文化资源的人文内涵和现代价值；让历史文化资源塑造城市，让城市成为文化创新发展舞台；全面提升城市居民的文化承载力，塑造具有独特气质、独特风貌、独特形态的城市生活生态。

提升城市创新创造力。高度重视城市教育体系建设；立足城市特色、品格和资源，打造城市的创新创造链；创造有特色的创新创造生态，吸引创新创造人才；为青年的创新创造创业提供空间和舞台，让青年成为城市创新创造的源头活水。



闽江福州段风光。

本报记者 林双伟摄

为走出中国特色城市现代化新路子 努力奋斗

新华社研究院院长 刘刚

1995年，习近平同志代表福州市委提出建设现代化国际城市新的奋斗目标，将一城一域的发展与全国、亚洲乃至世界联系起来，以高瞻远瞩的战略眼光和敢为人先的气魄胆识，为走出一条中国特色城市现代化新路子作出积极探索。

一是以中国式现代化价值理念，丰富“现代化国际城市”内涵。中国式现代化从人口规模实际出发，强调城市不仅是规模生产的经济场所，也是实现人民共同富裕、社会共治共享的人文空间，体现以人为本的城市发展理念，必将成为国际城市发展的新范式。

二是以“新质生产力”为核心引擎，实现“科技”与“民生”同频共振。新质生产力通过原创性与颠覆性科

技创新，推动产业结构深层变革与全面升级，便捷高效的智慧城市以高质量发展为目标，体现了新时代人文经济学丰富的实践。

三是以“韧性安全”为坚实基础，探索城市可持续发展的中国方案。“韧性”作为建设人民城市的核心目标之一，涵盖从基础设施建设、应急管理体系、社会动员能力到形成产业多元化结构等各个方面，福州应当走在前列，探索总结系统性的“解题思路”。

四是以“文化自信”为精神根脉，打造彰显中华文明的展示窗口。现代化人民城市必然是一个拥有强大文化内核的城市，是市民“可阅读、可漫步、可沉浸”的精神家园，更是世界感知中华文明“可亲近、可理解、可共鸣”的生动窗口。

推动聚焦高质量主题的内涵式发展 建设现代化人民城市

中国社科院哲学研究所副所长、研究员 周丹

习近平同志在福州工作期间确立的现代化国际城市战略目标和发展理念，对于福州经济社会跨越式发展，发挥了关键引领作用，其中蕴含的丰富内涵与中国式现代化理论在一致，对于建设现代化人民城市，具有重要指导意义。

首先，福州建设现代化国际城市的根本属性是中国共产党领导的社会主义现代化国际城市。其次，福州建设现代化国际城市突出强调“人的现代化”，实际上无论是经济的现代化、社会的现代化，还是文化、教育、科技的现代化，抑或是居住方式、环境、基础设施的现代化，都是为了满足人的物质文明和精神文明需要，为了实现人的全面发展和社会全面进步。再次，福州建设现代化国际城市强调城市经济、社会、文化的发展要加强国际联系、融合，达到现代化基础上的高度国际开放性。

30年前，习近平同志对于建设现代

以文化强市赋能 现代化国际城市建设的探索实践

福建师范大学党委书记 潘玉腾

建设“现代化国际城市”这一宏伟目标，探索了以文化强市赋能现代化国际城市建设的福州范式，其中所蕴含的思想精髓与习近平总书记围绕全面建设社会主义现代化国家提出的一系列新理念、新思想、新战略一脉相承，形成了“历史与现实的呼应”，主要体现在三个方面。

一是坚持以人的全面发展推动现代化城市建设的价值追求一脉相承。习近平同志在福州工作期间亲自推动的“菜篮子工程”等民生工程，深刻诠释了现代化国际城市的活力与目标皆归于“人”。党的十八大以来，习近平总书记提出“人民城市”重要理念，是坚持以人民为中心的发展思想在城市工作中的生动写照，与在福州提出建设现代化国际城市宏伟目标是一脉相承的。

二是坚持以文化传承发展推动现代化城市建设的发展理念一脉相承。习近平总书记在福州工作期间充分发挥福州文化优势特色，不断深化文明交流互鉴的探索和实践既一脉相承又与时俱进。

作期间把保护文化作为现代化建设的重要内容，倾力推动三坊七巷等历史文化遗产的保护修缮，向世界彰显福州的文化底蕴。在这次中央城市工作会议上，习近平总书记把“完善历史文化保护传承体系，保护城市独特的历史文脉、人文地理、自然景观”作为城市建设的七大重点任务之一，与以文化建设赋能城市高质量发展的探索与实践是一脉相承的。

三是坚持以文明交流互鉴推动现代化城市建设的开放思维一脉相承。习近平同志推动福州与美国华盛顿州塔科马市结成“姐妹城市”，并让跨越百年的“鼓岭故事”广为人知。近年来，从“扎实推进公共外交和人文交流”到“深化文明交流互鉴，推动中华文化更好走向世界”，习近平总书记关于文明交流互鉴的重要论述，在与福州工作期间充分体现了福州文化优势特色，不断深化文明交流互鉴的探索和实践既一脉相承又与时俱进。

现代化国际城市是中国式现代化理论 在地方的早期探索

福建农林大学党委书记 赖海榕

习近平总书记在福州工作期间，亲自主持编制并推动实施“3820”战略工程。这一战略的制定与实施，展现了中国式现代化理论在地方的早期探索。

以人为本理念是福州实践所蕴含的丰富理论智慧。中国式现代化坚持以人民为中心的发展思想，福州大力推进“安居”“广厦”“造福”等民生工程，是以人为本价值理念的生动体现。

综合协调发展是福州实践的另一理论支柱。中国式现代化强调协调发展和综合平衡。福州在经济社会发展中注重统筹兼顾，既大力发展战略性新兴产业、海洋经济、绿色经济等新质生产力，又持续推进历史文化保护传承和生态文明建设。这种协调发展观使福州避免了单向度、不均衡的发展陷阱，实现了全方位、系统性、深层次的精彩蝶变。

制度创新驱动也是福州实践的重要理论支撑。中国式现代化注重制度现代化。福州持续深化“高效办

成一件事”等改革，健全完善“管委会+公司”运营模式，努力在制度创新、运行机制上实现新突破，为现代化实践提供了有力保障。

实践充分证明，福州建设现代化国际城市是中国式现代化理论体系在市域层面的早期孕育和实践探索。

第一，它深刻映射“全体人民共同富裕的现代化”的本质属性。从“3820”战略工程提出的城市综合发展目标，到具体而微的民生工程，都清晰地表明发展的最终目的是提升人民福祉。第二，它生动诠释“物质文明和精神文明相协调的现代化”的辩证统一。保护三坊七巷等文化遗产的决策，其深远意义在于认识到一个民族的复兴需要强大的物质力量，也需要强大的精神力量。第三，它前瞻探索“人与自然和谐共生的现代化”的必由之路。福州对生态环境的关切和保护实践，体现了对工业文明发展模式的深刻反思和超越意向，是对可持续发展路径的宝贵探索。

中国特色城市现代化新路子 在福州的先行探索与实践

中央马克思主义理论研究和建设工程首席专家、福建省习近平新时代中国特色社会主义思想研究中心学术委员会委员、福建文史研究馆馆员 郑传芳

习近平同志担任福州市委书记期间，对现代化国际城市建设作了深入的探索和研究，并在不同场合多次阐述了他对福州建设现代化国际城市的整体思路。当年理论与实践探索有如下的特点：

第一，前瞻性确立了建设现代化国际城市的正确发展方向和战略定位。这不仅与我们党通过“三步走”战略实现四个现代化的目标紧密衔接，而且也与福州作为省会中心城市、沿海开放城市的战略地位与肩负的社会责任相适应，体现了高瞻远瞩、战略远见和高度的责任感使命感。

第二，深入分析了建设现代化国际城市的基本要求和基础条件。习近平同志对福州市建设现代化国际城市的基本条件，正确分析福州建设现代化国际城市的多种优势和有利条件。同时，也分析了存在的具体差距和困难，始终保持任重道远的清醒认识。

第三，系统谋划了福州3年、8年、

现代化国际城市是中国式现代化丰富理论内涵的先声

福州市委党校教授 林善炜

现代化国际城市战略是中国式现代化在市域层面先行探索的光辉典范，是中国式现代化丰富理论内涵的先声。其蕴含的战略思维、为民宗旨、改革精神、生态意识和文化情怀，与中国式现代化理论的核心要义一脉相承、高度契合，为中国式现代化理论的形成与发展奠定了坚实的理论和实践基础。

现代化国际城市战略在方法上为中国式现代化探索新路。现代化国际城市战略着眼福州现代化建设的全面性，强调战略的全局性、推进的整体性、举措的系统性，在方法论上为中国式现代化建设探索出新的实践路径和发展思路，是马克思主义立场、观点、

方法的生动运用，与中国式现代化在推进方法上是高度一致的，具有共同的方法论原则。

现代化国际城市战略在实践上契合了中国式现代化的现实面向。现代化国际城市战略着眼当下和长远，聚焦跨世纪福州发展中率先遇到的矛盾和问题，开展了一系列现代化发展的先行探索实践，体现了鲜明的问题导向和现实导向。现代化国际城市战略是对福州现代化发展的探索实践，构成了中国式现代化独特的市域样本，回应了中国式现代化进程中的时代问题和人民呼声，与中国式现代化现实面向高度契合。

现代化国际城市战略在本质上展现了中国式现代化的价值追求。中国式现代化离不开人的现代化。现代化国际城市战略的各项具体实践，始终遵循人民至上的价值逻辑，阐释了以人为本的价值指向，把一项项重点工程建成民心工程，不断推动经济社会全面发展，不断提高人民物质生活和精神生活水平，努力促进人的全面发展。

福州“现在发展得比当时设想得还要好”。经过30年持续深入的实践，现代化国际城市战略引领和推动福州实现了各领域全方位、历史性跃升，福州人民的生活越来越美好，福州发展的道路越走越宽广。

以人民为中心 加快建设现代化国际城市

福州冶城发展集团总经理 林功波

作为一名福州人和建设者，有幸见证30年来中国式现代化福州实践所取得的成就，我从“过去、现在、未来”三个维度，对福州在“山、水、文”三个领域的传承与发展作个分享。

过去，顶层设计有高度，一张蓝图绘到底。习近平总书记曾指出现代化与国际化是福州城市发展必然选择，并在生态文明和文脉赓续方面提出了诸多前瞻性的思想理念，为福州可持续发展提供了根本遵循。

现在，规划建设有深度，一任接着一任干。这30年来，保护福山

福水、弘扬闽都文化。在治山方面，开展山体保护与生态修复，建成山地生态步道152公里、各类公园1503座、绿道1395公里。在治水方面，从内河整治到水系治理，从海绵城市到全域治水，全面提升城市的生态韧性，形成可持续发展的城市水治理“福州模式”。

在文脉赓续方面，塑造历史文化遗产景观，讲好系列“福州故事”，加强历史记忆活化传承，谱写“福州经验”。

未来，城市发展有广度，人民城市为人民。福州可继续谱写“山、水、文”三大特色文章。聚焦

沿江向海、经济兴城，建议加大三江口开发建设力度，推动“福马路和福厦路两条工业走廊”产业升级，提振闽江航运、打造黄金水道、强化山海协作。聚焦护山活水、文脉润城，建议进一步优化国土空间开发保护格局，在“三山两塔一条江”的古城格局上，打造“左旗右鼓、北莲花南五虎”环城一重山、“两江四岸、双龙穿城入海”护城两江水特色主题，系统推进闽都文化叙事工程，以人为本、以文为媒，让城市更加有厚度、有温度，让人民更有幸福感、荣誉感。